



Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año IV-Tercera Época-Número 421

MIÉRCOLES, 18 DE ENERO DE 1939

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

INFORMACION DEL EXTRANJERO

León Blum afirma que no puede prolongarse la gran injusticia que se está cometiendo con España

París, 17.—La prensa subraya la actitud del Gobierno español cumpliendo sus compromisos al retirar a todos los voluntarios extranjeros de sus filas, mientras Burgos, por el contrario, aumenta su contingente de extranjeros.

"L'Ordre" escribe: "Los soldados republicanos defienden, no solo la independencia de su país, sino la de Francia, luchando y defendiendo no solo su frontera, sino la nuestra."

En el mismo periódico, "Pertinax" escribe: "Es inadmisibles que, de hecho, el poder fascista esté autorizado a hacer la guerra en España cuando su objetivo, cínicamente declarado, es modificar, en beneficio suyo, el orden mediterráneo y africano. Mientras Barcelona rechaza la ayuda extranjera, aviones italianos y material en grandes cantidades se lanzan de lleno contra las líneas republicanas. La contestación necesaria a esto debería ser el fin de los compromisos de no intervención."

León Blum publica en "Le Populaire" un artículo titulado "Un desafío a la razón", en el que dice que en el plan de Londres el embargo estaba ligado estrechamente a la evacuación de voluntarios, y agrega: "El ejército italiano combate en España, pero no obstante, el embargo subsiste con todo su rigor. Tal situación subleva la razón, el sentido moral y el espíritu de justicia. Ello no es ni admisible ni tolerable; ello no puede prolongarse."

EL FINAL DE LA SESIÓN DEL CONSEJO DE LA S. DE N.

Ginebra, 17.—Al final de la sesión de ayer del Consejo de la Sociedad de Naciones, el señor Bonnet recuerda que el Gobierno francés no ha descuidado prestar a España el concurso humanitario y que Francia acaba de acordar poner a disposición de millares de refugiados españoles 45.000 toneladas de trigo.

"El Gobierno francés, termina diciendo, asegura al representante de España que continuará interesándose por esta obra humanitaria, sin olvidar ningún esfuerzo para consolar a tantos sufrimientos y desdichas."

El señor Spaak, en nombre de su Gobierno, se adhirió a las palabras del señor Bonnet.

Lord Halifax felicitó a la Comi-

sión por el resultado de sus trabajos.

El representante de la U. R. S. S. subrayó la buena voluntad manifestada por el Gobierno español y expresó la simpatía de la U. R. S. S. por la independencia de España.

El señor Alvarez del Vayo afirmó que el Gobierno español encontró todas las facilidades de carácter diplomático que podía esperar para la evacuación de combatientes voluntarios. Termina diciendo: "Queda sentada ahora esta verdad: El Ejército español, cien por cien integrado de españoles, lucha por la independencia del País."

El informe de la Comisión ha puesto en claro esta verdad con tal fuerza, que es inútil añadirle un comentario.

El Consejo aprobó el informe y se levantó la sesión para continuarla hoy.

Se ensayará la defensa de Gibraltar

Londres, 17.—La Home Fleet comenzará el día 22 unos ejercicios, en (Continúa en cuarta plana)

INFORMACION NACIONAL

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Madrid, 17.—La suscripción pro campaña de invierno asciende a 4.059.100 pesetas. Entre los últimos donativos recibidos figuran el de la Federación local de Sindicatos Únicos (sexta entrega) de 50.000 pesetas, y el del comedor colectivo de Teléfonos U. G. T. - C. N. T. de 25.000 pesetas.

HOMENAJE A LA MAESTRA VICTORIA REIG

Madrid, 17.—Organizado por la F. E. T. E., ha tenido lugar el homenaje a la maestra Victoria Reig, que en Guardamar del Segura (Alicante) perdió la vida por salvar a tres niños que estaban a punto de ahogarse, a los cuales llevó a la playa.

El homenaje tuvo lugar en el teatro del Altavoz del Frente, interviniendo los cuadros artísticos de los grupos escolares Sebastián Recasens y Lina Odena y la banda orquesta del Cuerpo de Tron.

VISITA DE INSPECCION DEL GOBERNADOR DE ALMERIA

Almería, 17.—El gobernador civil ha girado una visita de inspección a los Consejos municipales situados en la Ribera Andarax. Admiró el tesón de las mujeres, niños y ancianos, dedicados con el mayor afán a las tareas del campo, quienes han cosechado 140.000 arrobas de patatas.

EXHORTACION A TODOS LOS HOMBRES ÚTILES

Madrid, 17.—La delegación Centro-Sur-Levante de la U. G. T. ha hecho pública una nota en la que hace un llamamiento de incorporación a todos los hombres útiles para la guerra, dirigida a todas las organizaciones que la integran.

En ella exhorta a todos los dirigentes que se encuentran en la edad de movilización para que sean los primeros en presentarse en los correspondientes C. R. I. M.

LOS TRIPULANTES DEL "JOSE LUIS DIEZ" VISITAN EL FRENTE DE LEVANTE

Valencia, 17.—Los tripulantes del "José Luis Díez", acompañados de varias personalidades civiles y militares, han visitado hoy varios sectores del frente (Continúa en tercera plana)

CON UN SOLO TRAPO TRAMPADO FORMADO EN TELA NO SE PUEDE HACER UNA PRENDA DE ABRIGO, PERO CON MUCHOS TRAJOS, SE PUEDEN FABRICAR MAGNIFICOS CAPOTES Y MANTAS PARA NUESTROS SOLDADOS MANTAS, CAPOTES, TABARDES, UNIFORMES: NO OLVIDES, CIUDADANO ESPAÑOL, QUE EL COMBATIENTE NECESITA ESTAS PRENDAS Y QUE PUEDEN FABRICARSE EMPLEANDO TRAJOS VIEJOS: NADA TE CUESTA ENTREGAR LOS QUE TENGAS EN LA ALCALDIA Delegación de Propaganda

Federación Provincial Socialista

DOMICILIO: CIRCULO SOCIALISTA, calle Fermín Galán
TELEFONOS: Ejecutiva, 2926.—Oficinas, 1752.—Murcia

En la hora suprema, ¡fuera los intereses de partido!

Madrid, 17.—"Política" de hoy dice: "De labios de un prestigioso militante socialista cayeron ayer, sobre un auditorio integrado por elementos de diversas ideologías, palabras muy calificadas en las cuales se proclamaba el deber de posponer los intereses de partido o sindicato a la victoria de España. Si a nuestro partido—añade—se le presenta el dilema de abandonar el Poder para conseguir antes la victoria, y aun nuestra desmembración legal como organismo, está seguro de que ningún socialista vacilaría en aceptar ese pequeño sacrificio ante la magnitud de lo que significará después para todos la victoria de España y la República."

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA FRENTE DE CATALUÑA

—Ha continuado en todos los sectores la durísima batalla, resistiendo los soldados españoles con tenacidad los fortísimos ataques de los invasores y fuerzas españolas a su servicio en las zonas de Tenebela, Santa Coloma de Queralt y Tarragona.

Del heroísmo de nuestras tropas es buena prueba el hecho ocurrido ayer en el sector de Santa Coloma, donde el cabo de Infantería Celestino García Moreno se opuso, con el certero fuego de sus bombas de mano, al avance de trece tanques extranjeros, inutilizando tres de ellos y haciendo huir a los restantes. Este combatiente español rompió a golpes de piqueta las puertas de los carros blindados, haciendo prisioneros a sus tripulantes, capitán Osvaldo Artoria, teniente Mario Ritu, sargento Marino Bolgioni y varios soldados, todos ellos de nacionalidad italiana y pertenecientes a

la segunda compañía del primer batallón, procedentes de primer regimiento de carros de asalto del ejército italiano.

Nuestra Aviación actuó eficazmente, bombardeando de día y de noche concentraciones enemigas en sectores inmediatos al frente.

EXTREMADURA.—Han sido rotundamente rechazados por los soldados españoles los contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyados por los tanques extranjeros, a nuestras posiciones del puerto de Castuera y Granja de Torrehermosa.

Las tropas españolas han rectificado su línea a vanguardia al Sur de Monterrubio de la Serena.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Nuestros "cazas" ametrallaron varios aviones enemigos de reconocimiento que evolucionaban por las proximidades de Barcelona, derribando un "Dornier", que cayó al mar.

El embajador francés conferencia con el doctor Negrín

Barcelona, 17.—El representante diplomático de la República francesa, M. Jules Henry, ha celebrado una extensa conferencia con el Dr. Negrín, al cual visitó, desarrollándose en términos de extrema cordialidad.

Gobierno civil

RELACION DE LOS DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO CIVIL CON DESTINO A GASTOS DE GUERRA

Eugenio Alcaraz Roca, Secretario del Sindicato Metalúrgico, 116,17 pesetas; Antonio Sevilla, de Casino de los Galgos, 240; obreros del Taller Mecánico de la fábrica de Aluminio, 380; Andrés, Pepito y Angustias Pujante, 25; José López Egea, de Puebla de Soto, 33,33.

RELACION DE DONATIVOS PARA LA FIESTA DEL NIÑO

José Coy Cerezo, 500 pesetas; Encarnación Lajaría, 5.

El Jefe de la 2.ª Región Aérea me comunica, como Presidente Honorario de la Comisión Unificada Pro-Fiesta del Niño, que ha remitido a dicha Comisión la cantidad de veinte mil pesetas producto de un partido de fútbol organizado por el Comisario Político y de los donativos de todo el personal Civil y Militar de la Región y de los Talleres del Arma.

Igualmente me comunica el citado Jefe que una parte de todo lo recaudado, en cantidad de doce mil pesetas ha sido remitido a la Agrupación de Mujeres Antifascistas para contribuir al sostenimiento del Campo de Niños del "General Luchas".

Por último, me complazco en hacer público que los talleres de este Arma han puesto a disposición, en diversas ocasiones, de este Gobierno Civil hasta doscientos pares de muletas con destino a inválidos de guerra de diferentes Hospitales.

La Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía de la Agrupación Sur, me comunica que el personal de los talleres de la misma ha venido trabajando en horas francas de

Comisión Provincial de la Fiesta del Niño DONATIVOS

Suma anterior, 86.451,40 pesetas. Del Comité provincial del partido comunista, 250; del S. R. I. (barriada Thaelmann) producto de festivales, 3.000; de la Delegación de Evacuación, 1.000; Vida de Martínez, 2; un simpatizante, 50; Pedro Grima, 10; Orfeón Murciano Fernández Caballero, 200; Justo Loaso, 5; fábrica Aluminio Montesinos, 100; colecta del Hospital Pasionario, 315; Confederación H. del Segura, 316,75; establecimiento Tipográfico Jorge Vall, 20; por mediación del Ayuntamiento, 2.920; Grupo escolar camino de Alcantarilla, 245,50; por mediación del Gobierno civil, 8.430; Colonia Pablo Iglesias, 50; tres muchachos de Agustinas, 16,50; Antonio Gómez, 20; M. B., 5; Saturnino López, 100; Ramón Conesa y Angela Ramos, 50; Agustín Saura, 5; escuela de Patifio, 211; escuela de San Benito número 5, 105; Antonio Izquierdo (Bar París), 250; Pedro Guardiola (Bar Jumillano), 200; Bar Colón, 50; Hermanos Mateos (Bar Internacional), 250; José Antonio Clemente, 100; Eliseo Gómez Gómez, 25; un adicto, 1.000; Comercio Río de la Plata, 400; María de los Dolores Lujas, 10; Salvador López, 200; Café Olimpia, 1.000; Sindicato de la Enseñanza, 100; Francisco López Acosta, 250; S. R. I. barriada Thaelmann (producto de festivales), 2.474,20; Joaquín Nervo, 15; Grupo Infantil del S. R. I. (Francisco Ferrer), 300; Hotel España, 200; Bar Rhtn, 500; Manuel Martínez (Bar Manolo), 100 y Control Obrero Campo de Fútbol (festival), 4.280,50 pesetas.

Suma y sigue: 116.083,35 pesetas.

servicio para construir hasta 795 juguetes, que pones a mi disposición, con destino a la Fiesta del Niño.

Me satisface hacer público por medio de la Prensa estos rasgos de altruismo que honran a quienes lo realizan, y sirven de estímulo y de ejemplo, que es lo que importa, para los demás.

Rasgo de honradez

En la tarde de ayer fué encontrada una cartera que contenía 1.700 pesetas y varios documentos, en el comedor del Círculo Socialista por el empleado del mismo Juan Berenguer Martínez, que acto seguido entregó en la dirección del Círculo.

Horas después y previa la oportuna comprobación fué entregada la citada cartera al que resultó ser su dueño, camarada Antonio Alajarín Martínez.

Felicitemos sinceramente al compañero Berenguer por esta acción que prueba la honradez que le caracteriza.

Central de Exportación de Agrios

AVISO

A partir del pasado lunes 16, se autorizó la recolección de la naranja BLOOD-OVAL que esté en condiciones por su color, recomendando especialmente que se de preferencia a la doble fina y a las zonas y partidos más adelantados.

Esta autorización se entiende solo para los que tengan pedidos en firme y dispongan de envases suficientes para cumplimentarlos.

Recordamos que el precio fijado para el productor es el de 8'50 pesetas la arroba de 12'780 kilogramos.

Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 6

Ordenada por el Gobierno de la República la presentación de los inútiles de guerra, comprendidos en los reemplazos movilizados, lo efectuarán éstos en la Sección de Reclutamiento, provistos del certificado en que se haga constar dicha inutilidad, en los días que a continuación se expresan:

Día 20 de enero.—Reemplazos de 1929 a 1923, ambos inclusive.

Día 1.º de febrero.—Reemplazos de 1937 a 1934, ambos inclusive.

Día 10 de febrero.—Reemplazos de 1933 a 1930, ambos inclusive.

Murcia 17 de enero de 1939.

Teatro Romea

Gran compañía de zarzuela.—Debut hoy, miércoles, 18 de enero de 1939—A las diez de la noche, la zarzuela en dos actos, música del maestro Sorozabal y letra de González del Castillo y Martí Alonso, titulada KATTUSKA.

Comité Ejecutivo Provincial pro campaña de invierno

AYUDA AL EJERCITO

Suma anterior, 1.284.241,50 pesetas. Sindicato Provincial de Trabajadores, 12.785,65 pesetas; Eugenio Alcaraz Roca, 116,15; Comisión Campaña de Invierno de Bullas, 179,75; Comisión Campaña de Invierno de Biejo, 8.011,50; un día de haber de las afiliadas de la U. G. T. del Vestido y Tocado, 1.285,50; el gobernador civil de Murcia, 1.000; Partido Comunista de Radio Espinardo, 350.

Total, 1.307.973,05 pesetas.

Habla un Inválido de guerra

Ante la festividad de los niños

Por medio del periódico NUESTRA LUCHA hago un llamamiento a la conciencia y sentimientos humanitarios de todos los españoles y dignos de este nombre que aman la independencia de nuestra querida Patria y el bienestar de sus hijos.

Estamos en vísperas de celebrarse la fiesta del niño en toda la zona leal. Iniciativa ésta del Gobierno de la República a la que con todo entusiasmo prestan su más decidida y entusiasta colaboración las autoridades civiles, militares, Frente Popular y Agrupaciones femeninas.

Por su parte el Batallón de Retaguardia número 11, mira por el bienestar de los hijos de sus hermanos del frente. En distintas ocasiones jefe, comisario, oficiales, suboficiales, cabos y soldados, han cedido gustosamente su ración de pan y otras golosinas a los

niños que se encuentran en colonias infantiles de guerra y refugiados. Siguiendo estos rasgos de generosidad acaba de hacer entrega a la Comisión encargada de la fiesta del niño, un donativo en metálico de 2.500 pesetas.

Es interés de todos los españoles que este año, con la valiosísima ayuda recibida del extranjero y nuestra, no merezca meritoria, revista esta simpática fiesta un carácter extraordinario, con el fin de que no quede ni un solo niño en todo el territorio leal sin percibir un valioso e importantísimo regalo; todo se lo merecen estas pobres criaturas! vuestros hijos, siguiendo las tradiciones de años anteriores, llegaron los Reyes y les habéis entregado juguetes y ropas de abrigo ¡qué ilusión! En cambio estos otros han podido a sus seres más queridos como son: padres, hermanos, tíos, abuelos etc., y por si esto fuera poco su hogar que también ha quedado deshecho

siendo víctimas de criminales bombas dees llevados a cabo por la aviación extranjera contra ciudades y pueblos indefensos de nuestra retaguardia. Otros son hijos de nuestros valientes heroicos abnegados combatientes que tanto en la resistencia que oponen al invasor en tierras catalanas como en la victoriosa ofensiva de Extremadura vienen causando la admiración del mundo entero que de día en día sienten más simpatía por la causa republicana.

Todo esto se lo debemos a nuestro glorioso Ejército que con la ayuda tan valiosa que la retaguardia les presta puede llevar a cabo con eficacia empresas tan arriesgadas.

Por eso yo me tomo la libertad de dirigirme al pueblo murciano, para suplicaros deis una prueba más de vuestra generosidad entregando vuestros donativos en metálico por pequeños que éstos sean, juguetes y ropas de abrigo a la Comisión encargada para este fin, esperando al propio tiempo de que los Cuerpos de la plaza prestarán una vez más en esta fiesta su valiosa ayuda, por cuyo motivo a unos otros envío las más expresivas gracias por anticipado. La Patria sabrá compensaros el bien que hacéis a la humanidad.

PRIETO

NOTA DE LA ALCALDIA

Como consecuencia de la llamada a las de las quintas decretadas últimamente por el Gobierno de la República, los servicios del Ayuntamiento quedarán desatendidos en buena parte, siendo preocupación constante de esta Alcaldía el procurar su remedio en lo posible.

Uno de los más importantes, el servicio de incendios, queda también bastante mermado en su personal y urgiendo reajustarlo valiéndonos de personal incorporado. A tal fin, requiere a todas las entidades juveniles masculinas de Murcia y sus contornos para que se alistén, los que ya hayan cumplido 16 años en el Cuerpo de Bomberos y podamos hacer frente a cualquier contingencia de agradable que pudiera ocurrir. Después luego el personal será remunerado.

El alcalde

Pérdida

Documentación a nombre de José Fernández Gómez, cédula, certificado trabajo y certificado de inutilidad. Se agradecerá su entrega en el Ayuntamiento. Negociado Abastos.

VIDA SINDICAL

SINDICATO DE TRABAJADORES ADMINISTRATIVOS Y TECNICOS U. G. T.

Se invita a los familiares de huérfanos de afiliados a este Sindicato, menores de 17 años, se pasen por nuestra Secretaría (sita en la Casa del Pueblo) para un asunto que les interesa.

Igualmente se cita a los afiliados que al pie se relacionan: Pastor Rodríguez Martín, Pilar de la Zita Alonso, Antonio Arcos Martínez, Dolores Trigueros Peñalver, Ramona Escobar Solá, Luis Mouliá Vilches, Francisco Sánchez Rabadán, José Brusi Jiménez, Jesusa Alonso Alonso, Ascensión García Rubio, Teresa Díaz Ochoa, María García Jiménez, Amalia García Gil y Lucía García Villafraña.

SINDICATO METALURGICO (U. G. T.)

Habiendo sido ampliado el plazo hasta el día 23 del actual para que abpan las cuotas del pasado año los compañeros que aún no lo hayan hecho, se pone en conocimiento de los mismos que pasada dicha fecha cesarán baja en esta organización.

Para gastos de guerra

El Taller Colectivo al servicio de guerra U. G. T. ha entregado entre los hospitales Casa Roja, y uno de Carabineros de Totana 130 cazadoras y 296 calcancillos, entre los heridos más necesitados.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, cuatro secciones: a las 4 ½, 6 ½, 8 ½ y 10 ½, ENTRE EL AMOR Y EL DESEO.

CINEMA CINEMA

Hoy, cuatro secciones: a las 4 ½, 6 ½, 8 ½ y 10 ½, LAS NUEVAS AVENTURAS DE TARZAN, por Herman Brix.

CINEMA INIESTA

Hoy, cuatro secciones: a las 4 ½, 6 ½, 8 ½ y 10 ½, AGUILAS HEROICAS, por James Cagney, en español.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, cuatro secciones: a las 4 ½, 6 ½, 8 ½ y 10 ½, MARY BURNS FUGITIVA, por Sylvia Sydney, en español.

CINE POPULAR

El próximo sábado, a las 4 ½, 6 ½, 8 ½ y 10 ½, ESPERAME, por Carlos Gardel, en español.

REMEMBRANZAS

Espías de levita y fajín en Biarritz

por GREGORIO LARA

Los franceses, con gran tristeza en los días de nuestro ser, habíamos evacuado la ciudad. Triste y trágico recuerdo. Nuestro alojamiento, mejor dicho, nuestro refugio, lo habíamos instalado en Hendaya. Los primeros días era esta villa francesa un hormiguero de emigrantes republicanos. Sus calles, plazas y carreteras, jamás en la vida, ni aun con la concentración militar cuando la Gran Guerra, se habían visto tan concurridas. Iban pasando los primeros días de la evacuación. La Alcaldía, la Gendarmería y el Consulado leal español, se veían, como nunca, concurridísimos. Estas dependencias oficiales, francesas y españolas, organizaban los primeros grupos, de lo que habían de ser en distintas localidades las colonias de refugiados españoles.

San Juan de Luz, Biarritz, Bayona, La Rochelle, Montauban, etcétera, etc., pronto vieron concurridos de estos peregrinos de la lucha contra el fascismo. Los franceses e ingleses eran hermanos de infortunio.

Las escuelas comunales de Hendaya, desde los primeros momentos habíanse convertido en albergue y comedores populares para los emigrantes que habían huido de la vorágine fascista a tierra neutral francesa. Pronto, muy pronto, se hizo el censo y el empadronamiento de la mayoría de los exilados. Nosotros, los que teníamos parientes, decidimos quedarnos y hacer que corriera el tiempo. Este tiempo que hace pensar y meditar el estado de las cosas. Pasó el tiempo. Este lo empleamos en hacer excursiones campestres y escalar algunas montañas cercanas, vecinas éstas de las españolas que con gran dolor en lo más profundo de nuestro ser habíamos tenido que abandonar, y que de aquellas, de las que ahora estábamos, habían servido de mirador perenne, como se contempla el azulado mar, un festejo más, veraniego, habían sido concurridas por turistas franceses e ingleses, viendo cómo los dos bandos españoles luchaban a tiros de fusil, de ametralladora y de cañón en defensa, por parte de los leales, de sus libertades políticas e individuales.

Desde dicha montaña, en cuya cúspide está el pueblito Birlatou, contemplábamos, la mayoría de los días, las posiciones de Punta; más adelante el castillo de Fagogaña; después, entre fuertes montañas, Endarlasa. En fin, tantas otras posiciones, que nos hacían recordar la valentía de nuestros milicianos en la titánica lucha contra las hordas simoniacas de Mola, que dejaban achicadas a los más refinados criminales y a cualquier país salvaje sin civilizar que por instinto cometen las mayores atrocidades inhumanas.

Días trágicos. Recuerdos y grandes cosas se nos pasaban por nuestra mente para la lucha de lo por venir todavía en dichas montañas.

Contemplábamos, no sabemos si con aprecio o con miseria, a los desgraciados seres que servían de cancerberos a las márgenes del otro lado del Bidasoa. Nuestros prismáticos eran dirigidos a las guardias de jóvenes falangistas, de unos dieciséis a diecisiete años de edad; pobres campesinos de pueblitos navarros. Engañados por el fanatismo de sus familiares; embriagados éstos por una tradición estúpida familiar, que va pasando de generación en generación como una enfermedad mórbida, enfermos de espíritu del más allá desconocido por los que están convirtiendo España en un país de ruinas. Por unos sacerdotes que dicen representar una religión de amor y todo lo han convertido en odio y muerte de sus se-

mejantes... seguimos contemplando el hermoso y bello colorido verdeado de dichas montañas, todas ellas regadas con sangre generosa de nuestra juventud; de una juventud llena de ideales y de fe en el porvenir, lanzada a la lucha cruel para subir unos bribones—mejor dicho, unos bandidos—el Poder ejecutivo de la nación para seguir esclavizando al verdadero pueblo trabajador, que es el que siempre lo ha embellecido, lo ha levantado y engrandecido.

Decidimos, por fin, cambiar de ruta caminante y pensamos realizar una excursión a las playas vecinas de Hendaya de la costa vasca. Nuestra primera visita la realizamos a Biarritz. En esta villa teníamos, también, unos familiares.

Aún duraba en esta frívola playa el veraneo oficial. El Casino de la Playa estaba como lo mejor de sus fiestas burguesas veraniegas. Vimos a aquellas gentes privilegiadas por el poderoso caballo don Dinero; gentes holgazanas que viven del sudor ajeno y del cupón, representativas todas ellas de un régimen que oprime a los hombres y a los pueblos: el régimen capitalista. Y sentimos en nuestras entrañas el dolor y la rebeldía contra ese mundo llamado galante de alta sociedad. Vimos en ellos, en su expansión y solazamiento, que no pensaban en nada bueno; que parecía que no pasaba nada en España, en esta España martirizada, sangrada y envilecida por unos serviles mandatarios del capitalismo más grosero y cruel que en la vida de los pueblos se ha conocido. Vimos cómo nuestra juventud—la nuestra, ¡bandidos ex generales!—luchaba con denuevo y brío por las libertades, no sólo de nuestra España, sino del mundo entero. Vimos esa podredumbre, convertida en seres humanos, pasearse, confundidos todos: títulos nobiliarios, ex generales españoles, banqueros y damiselas de posín, todos, todos en una mezcla de haraganes de alto rango, importádoles muy poco nuestra tragedia siempre que ellos iban saciando sus apetitos y concupiscencias.

Deambulábamos con gran desprecio por las distintas calles de la villa veraniega francesa. Llegamos a la rue del Mariscal Foch. Recuerdo en ese momento, al leer este nombre, los seres inocentes que cayeron en la Gran Guerra. Dicha calle es una de las principales vertebrales de Biarritz. Nos llamó la atención una hermosa finca que ocupa un inmenso terreno. ¡Dichosos los grandes de espíritu y los grandes poderosos! Es la finca de "Los Picos". Pertenece a los ex-marqueses de la Gándara. Durante varios minutos contemplamos estos magníficos edificios y terrenos. ¡Cuántas lágrimas y sangre habrán costado! Los edificios están contruidos al estilo andaluz. Chalets con rejas llenas de flores. Los Quinteros se encantarían en su tierra. Pero, ¡oh, dolor!, divisamos en el fondo de dicha finca un hanger con aparatos, dos o tres. Entonces exclamamos: "¿Esto puede ser?" Nuestros acompañantes nos dicen: "Esos aparatos son de turismo y fueron los primeros que evolucionaron por el Norte de España al comienzo de la sublevación militar, a favor de los traidores de la Junta de Burgos. Tienen unas piezas desmontadas por mandato del Gobierno francés. A uno de los ex-marqueses de Alvaro de la Gándara lo mataron los leales cuando evolucionaba sobre Oyarzun, y su aparato quedó destruido. No hace aún muchos días se han celebrado sus funerales".

Un "auto", con matrícula de Madrid, hizo alto. Descienden de él varios "caballeros". Nos dicen que son fascistas.

Que hacen en grande el espionaje. Los miramos con desprecio.

Frente a la estación del B. a E., existen unos cafés que son muy concurridos por veraneantes españoles. El café Roray está de bote en bote. Ex marqueses, ex condes, ex generales españoles (Font y uno de los Berenguer) forman las pelotas de espionaje. Al pasar por dicho lugar, nos dirigen, al conocer que somos españoles, unas miradas retadoras, mortales. Oímos a uno de ellos: "Mientras no se corten las cabezas de todos los rojos, no podremos vivir en paz". Vimos que la frase era un insulto y un reto. Tratamos de ir por él, y nos dicen que Biarritz y sus autoridades, con alguna excepción, son fascistas, que son muchos los partidarios del coronel La Rocque, que los "cruces de fuego" campan por sus "respetos" y que se hace en gran escala espionaje contra el Gobierno leal de la República española.

Arma de Aviación

CONVOCATORIA

"El personal femenino que desee ingresar en Aviación para trabajar en servicios auxiliares, le solicitamos del Teniente Coronel Delegado del Material, Zona Centro Sur. (Murcia)

Las instancias, debidamente reintegradas, irán acompañadas de aval político o sindical que acredite su adhesión al régimen con anterioridad al 18 de julio de 1936 y partida de nacimiento o información testifical en su caso, debiendo hacer constar el punto donde desee prestar sus servicios".

"La "Gaceta" de la República, n.º 3 de fecha 3 del actual publica una convocatoria para mecanógrafas eventuales del Arma de Aviación.

Las instancias, debidamente reintegradas, se dirigirán al Teniente Coronel Delegado del Material Zona Centro Sur (Murcia) y el plazo de admisión de las instancias terminará a las doce de la noche del día 23 del actual.

Para más detalles, programas, etc. ver la Orden Circular de convocatoria que estará expuesta en la citada Delegación del Material".

De nuestra lucha española

Nota sobre temas pedagógicos (1)

Ha llegado la hora para el proletariado obrero y campesino de tomar posesión—por la Cultura—de los progresos del siglo que ha terminado; como la tomará, por la acción, del siglo que comienza.—JAURES.

La inspiración, el impulso íntimo que a unas y a otras fuerzas de las que intervienen en las tareas transformadoras de la hora actual de España, las tareas que van a la par de la marcha de la guerra, bien meditados y discernidos le llevan a uno a recapitular sus convicciones sobre los asuntos aludidos en el subtítulo de este artículo: asuntos de educación pública, de instrucción, pedagógicos.

El pensamiento se sitúa en la consideración de la Doctrina que fué, y

Comisión Provincial pro Fiesta del Niño

Hagamos un alto en nuestras múltiples preocupaciones para pensar en los niños, sagrado depósito que al marcharse a los frentes de combate, dejen en nuestras manos y en nuestro corazón, los bravos soldados de la libertad.

Apartemos de su mundo infantil todos los horrores de la tragedia que vivimos y que va dejando en sus almitas en formación, un rictus de amargura.

Juguetes, golosinas, fiestas que proporcionan al niño alegría. Envía tu donativo a esta Comisión de la Fiesta del Niño, y contribuirás a la obra de solidaridad más hermosa y más humana.

Letras de luto

En cumplimiento de su deber, ha fallecido el guardia motorista del Cuerpo de Seguridad, Pedro López Sevilla, que gozaba de grandes simpatías entre sus compañeros por su marcada significación antifascista y su tómbria de bien.

El entierro se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, partiendo del local de la 1.ª Compañía de motos (Paseo de Corvera).

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

es, lo único que se ha hecho modernamente en nuestra Patria en esos dominios: la obra de la Institución libre de Enseñanza, de don Francisco Giner. Para mí, al considerarlo, resulta incontrovertible que tal Obra precisaba para recibir solidez, eficacia, substancia histórica, encarnar en un proceso revolucionario—cruento o no; ello sería otro tema, pero proceso violento, desgarrador—y en tal sentido la conmoción revolucionaria, en la acepción amplia del proceso español, con antecedentes lejanos, y la concreción de todo ello en la sacudida precipitada por la insurgencia desatinada de las fuerzas de reacción, todo eso, repito, era necesario para que la obra pedagógica que aludo cuajase en el programa de las realizaciones revolucionarias, en los hechos.

Así es como los discípulos de Giner, al escrutar las conclusiones pedagógicas que unas más acertadamente que otras, todas las tendencias revolucionarias consignan en sus postulados en la materia, nada hallamos que nos sorprenda ni menos, por poco "hombre de acción" que uno sea, le asuste.

Sagrado respeto a la conciencia del niño; vocación, sobre todas las cosas, en el maestro; antidogmatismo; formación de la personalidad en cabal adecuación al clima y ambiente espiritual del tiempo en que vivimos; ¿es otra el ánima substancial de los criterios ginerianos? Podría en España hacer eso carne de realidad otra cosa que no fuese una transformación que derrumbase el edificio de una organización social—la de nuestra Patria—retrasada por lo menos siglo y medio con relación a lo que ya priva en muchas partes del mundo?

¡Fecundos temas de inagotable meditación!

ALEJANDRO UREUTIA

(1) Esta nota es, en cierto modo, continuación del artículo publicado con el título: "Ahora nos Hitler nos alude a los judíos"

Homenaje al camarada Francisco Prados Suárez por su meritoria labor en Sanidad Militar

Varios compañeros de Lorca pretendieron organizar una comida íntima en obsequio del médico don Francisco Prados, director de la clínica militar de dicha localidad.

Rechazada la idea por éste, la comida ha tenido que convertirse en un sencillo acto de confraternidad al que asistieron el alcalde de la ciudad, el presidente del Frente Popular, el comandante militar de la plaza y el director del Hospital Base. Todas las autoridades aplaudieron el acuerdo con que el camarada Prados dirige el hospital de Lorca y ensalzaron la meritoria labor que viene desarrollando en el ejercicio de su profesión. Idea clara de lo que fué el acto y del sentido que tuvo, la dan estas palabras del presidente de la Comisión organizadora:

Permitidme, en nombre de la Comisión Organizadora, unas breves palabras, que estimamos imprescindibles, para dejar bien sentada la significación de este acto; para dar a sus asistentes unas explicaciones que creemos obligadas y para lanzar una idea, que por ser de justicia y estar en el ánimo de todos, estamos seguros de su unánime y favorable acogida.

¿Qué pretendíamos al organizar este acto? Rendir un merecido homenaje, más que a un hombre, a una conducta intachable, a una conciencia recta y limpia, a una voluntad infatigable al servicio de la causa, a una labor fecunda y callada, inteligente y diáfana. Porque todo esto es y encarna la figura de don Francisco Prados. Hombre de limpia ejecutoria izquierdista, supo desde el primer momento darse por entero a la causa en aquellos puestos en que su competencia profesional podía dar los máximos rendimientos, en beneficio de la República. A su actividad incansable se debió en un principio, la creación de un Hospital de Sangre, en Mula; después, el encuadramiento, organización y regencia del Hospital de Alhama de Murcia y, finalmente y, sobre todo, la ingente labor que supone la puesta en marcha de una Clínica de la magnitud y complejidad de la n.º 2 de Lorca, verdadera ciudad hospitalaria—la mayor de la España leal, sin género de duda—y en la que nuestro Director ha puesto todo su entusiasmo y toda su pericia, logrando, pese a las innumerables dificultades de toda laya, el espléndido resultado que hoy vemos todos.

La modestia de D. Francisco Prados, se opuso desde los primeros momentos a la realización de este homenaje. Su delicadeza y su claro concepto de los deberes y los sacrificios que impone la hora presente, rechazaron de plano la idea de una comida, por íntima y frugal que fuese. Esta Comisión, juzgando atinadas estas razones, tomó el acuerdo, previa consulta a los concurrentes de suspender la celebración de la misma, estrechando el imperio de los cubiertos a nuestro Director, para que él los destine a los fines de asistencia social que crea convenientes. Acuerdo que fué aceptado por unanimidad y que esta Comisión agradece profundamente, ya que de tal modo, este homenaje gana en significación espiritual y en desinterés y se hace, paradójicamente, más humano, al deshumanizarse.

A lo que no podíamos acceder, por más que se declinase la modestia de nuestro querido homenajeado, era a la no exteriorización de un sentimiento de gratitud y admiración, porque es de justicia y estamos en un régimen que aspira a hacer de ella la razón de su existencia y la base de su estructuración. Por ello estamos reunidos aquí y por lo mismo, haciéndome eco del sentir unánime y

aprovechando la presencia en este acto de significadas autoridades militares y civiles de Lorca, buscando una concreción evidente de este espíritu de justicia a que antes aludimos y una compensación a la capacidad, abnegación y amor a la causa suficientemente probados a lo largo de estos meses trágicos y decisivos para la independencia de España, por don Francisco Prados Suárez, esta Comisión Organizadora lanza la idea de apoyar, cerca de los altos poderes de la República, la confirmación del ascenso a Comandante Provisional que tiene solicitada, puesto que con ello se honraría a quien con su conducta ha honrado y honra con el esfuerzo de cada hora, a la República y a España.

INFORMACION NACIONAL

(Viene de primera plana)
de Levanté, siendo invitados a comer por el jefe del Cuerpo de Ejército don Joaquín Vidal, quien les exhortó para que continúen luchando en defensa de la República y de la independencia patria.

HA SIDO VISTA LA CAUSA CONTRA 162 ACUSADOS DE ALTA TRAICION

Madrid, 17.—Se ha dictado sentencia en la pieza 12 del proceso de los 162 encartados por alta traición, que comprendía a seis de éstos.

A Fernando García Ortega, capitán, se le impone la pena de muerte, así como a Enrique Ugarte, militar cesante; a Saturnino Rodríguez y a Josefa Martí, a 12 años y 6 años y un día, respectivamente; el comandante don Arturo Barba ha sido absuelto. El último de los seis procesados ha sido eliminado de nuevo del juicio.

JAVIER BUENO, OTRA VEZ EN "CLARIDAD"

Madrid, 17.—Requerido por la Comisión ejecutiva de la U. G. T., se reintegra a la dirección de "Claridad" el compañero Javier Bueno.

DESPEDIDA A LOS NUEVOS RECLUTAS

Madrid, 17.—En el local del Círculo Altavoz del Frente y organizada por la agrupación de Mujeres Antifascistas de Madrid, se ha celebrado una fiesta de despedida a los reclutas de los nuevos reemplazos llamados por el Gobierno.

Después de varias intervenciones, Leocadio Lobo, sacerdote católico, pronunció unas palabras de repulsa para los que, llamándose cristianos y sacerdotes, hacen política fascista desde los púlpitos de las iglesias.

"Tenemos que convercernos—dijo—absolutamente todos, jóvenes y viejos, hombres y mujeres, de que tenemos que hacer la guerra. Yo odío la guerra, pero por lo mismo, porque amamos la paz, nos vemos hoy en el caso de hacer la guerra".

No se hagan ilusiones los amigos del invasor

La guerra terminará con la victoria de la República

Londres, 17.—La Embajada de España en esta capital publica un comunicado en el que afirma que los que crean que la guerra se acerca a su fin, verán sus predicciones desmentidas por los hechos, ya que el Gobierno español anuncia solemnemente que, a pesar de la gran invasión extranjera y no obstante los esfuerzos de las potencias totalitarias para destruir la República española, el pueblo español resistirá heroicamente hasta la derrota de los invasores y de sus aliados.



Información del Extranjero

(Viene de primera plana)
los cuales se ensayará la defensa del Peñón de Gibraltar.

Los ejercicios terminarán el día 24 p prevén también experiencias de defensa antiaérea de la zona habitada de Gibraltar.

FRANCIA BOTA NUEVOS BARCOS

Brest, 17.—Esta mañana, en presencia del ministro de Marina, ha sido botado al agua el "Richelieu", primer navío de línea de 35.000 toneladas.

Con este motivo se pronunciaron discursos por el almirante Lacarte y por el ministro de Marina M. Campinchy. Este último dijo que la botadura del "Richelieu" y la puesta en quilla del "Clemenceau", que ten-

drá lugar esta tarde, son el símbolo de la voluntad de Francia de conservar el rango que le pertenece de la unidad hallada en el momento de peligro.

UNA RESOLUCION DE LA I. O.

Bruselas, 17.—El Comité ejecutivo de la Internacional Socialista ha aprobado una resolución reclamando se ponga al régimen restrictivo a que está sometido el Gobierno español en lo que se refiere a la exportación y tráfico de armas destinadas a su territorio.

La resolución termina con estas palabras: "Todo, absolutamente todo, para la República española".

CONDENADOS POR PROVOCACIONES

Tánger, 17.—El Tribunal de Tánger condenó a penas que llegan a diez meses de cárcel a veintiocho españoles y a treinta indígenas por introducción de armas en la zona de Tánger por provocación de disturbios.

PIDIENDO EL LEVANTAMIENTO DEL EMBARGO DE ARMAS

Washington, 17.—Continúa la campaña de propaganda a favor de que se levante el embargo sobre las armas de destino a la España republicana.

En los círculos católicos se nota un evidente cambio a favor del Gobierno español, a pesar de la campaña que a favor de los rebeldes realiza el religioso Coughlin, el cual ha sido recientemente castigado por el cardenal Mundelein.

Una estadística del "Institut of Public Opinion" demuestra que más del 58 por 100 de los católicos americanos están a favor del Gobierno español.

INUNDACIONES EN ARGENTINA

Buenos Aires, 17.—Las inundaciones han causado enormes estragos en la región de Córdoba. Centenares de casas han sido arrastradas por las aguas. Cerca de Santiago Estero, un tren ha sido precipitado al Colorado, a consecuencia del hundimiento de un puente, resultado de ahogados más de un centenar de ferroviarios.

Disposiciones oficiales

Barcelona, 17.—La "Gaceta" publica entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Decreto disponiendo que durante la ausencia del ministro del Estado se encargue de la cartera de dicho departamento el doctor Negrín.

Orden circular dictando instrucciones para que se cumplieren con todo rigor las disposiciones dadas por el control de automóviles y personal civil en la zona de acción de los Ejércitos.

GOBERNACION.—Orden limitando residencia en diversas poblaciones de las zonas.

Idem creando el Control Policial Radio y ordenando la entrega en el prorrogable plazo de cuatro días de aparatos radioreceptores de la zona talana para su precintaje.

Barcelona, 17.—El "Diario Oficial" publica las siguientes circulares:

Concediendo la medalla del Valor, méritos de guerra, al mayor de Lufría en campaña don Hermenegildo B. y al capitán de Infantería don Man. Jaén.

LA MOVILIZACION DEL PERSONAL DE AVIACION

Barcelona, 17.—La incorporación de los soldados de Aviación al Ejército Tierra se halla ya realizada.

A esta incorporación sigue una nueva movilización de hombres pertenecientes al Cuerpo de Aviación. Solamente en zona catalana lo han hecho unos 3.000, ahora saldrán unos 3.000 más.